

體驗上海理髮舖、裁縫店、士多、攝影館…… 小學生「遊走老香港」 培養家國情懷

教育線上



▲學生大使在傳統攝影館向參觀的同學、家長講解六十到八十年代攝影館拍攝家庭照的文化。



▲活動請來區內長者，向學生分享以往的生活點滴。



▲士多館「店員」洪清表示，很開心帶領同學一起邊玩邊學。

社會迅速發展，上世紀一些硬件設施和生活文化逐步被替代及消失，成為老一代人的回憶。若能讓小朋友「穿越」一次，沉浸式體驗舊日文化，能否讓這記憶傳承得更久？聖公會聖提摩太小學聯同聖公會主風小學日前合辦「遊走老香港」活動，在前者校內禮堂設置上海理髮店、裁縫舖、藥材舖、士多館、攝影館、流聲歲月、香港故事閱讀閣等八個香港特色傳統店舖體驗學習區，又邀請區內長者到校，向學生分享以往的生活點滴。

兩位校長表示，活動旨在讓學生認識上世紀六十年代起的港人生活，培養香港情懷及國家觀念，傳承香港文化，亦希望傳承老一輩香港人的奮鬥精神。

大公報記者 蘇薇(文、圖)

走進聖提摩太小學的禮堂，同學們紛紛化身店舖店員和導賞員，每個店舖都有不同的小遊戲，讓同學在遊戲中體驗學習。在「提小秤」中藥行，小掌櫃在百子櫃前用戥子（藥材秤）教參加活動的同學玩「秤湯料遊戲」，還有「五花茶配對遊戲」、中藥故事短片等等。

再往裏走，是充滿香港特色的士多辦館，扮演店員的同學透過玩拋膠圈和拋瓜子遊戲，體驗舊香港的兒時樂趣。除了士多辦館，還有香港特色「雜貨店」，販售各式糧油雜貨，包括米、雞蛋、罐頭和醬料等。「小店員」會教同學使用流傳於市井之間的花碼來書寫米牌、學習如何分辨好蛋和運用算盤計算總數。學生通過自己動手嘗試、體驗來學習與日常生活息息相關的知識。

在「傳統上海理髮店」裏，學生大使向大家介紹傳統與現代理髮工具的變遷，例如多年前理髮師常用作「剃薄」頭髮的傳統手剪，現在則多用更具效能的電動理髮器等等。理髮店又透過「齊來紮三股辮」遊戲，讓同學邊學習紮辮，邊聽「梳起唔嫁」的媽姐文化。

裁縫店的「小小裁縫師」會帶領同學和家長體驗粉線打樣或鉛筆打樣，用軟尺度身，了解製衣前收集顧客體量的過程，感受作為裁縫師的樂趣。最後來到傳統攝影館，學生大使使用懷舊

攝影濾鏡為觀眾拍照留念，讓參加的同學、家長了解六十到八十年代到攝影館拍攝家庭照的文化。

「流聲歲月」體驗區的導賞員會為大家介紹香港由五、六十年代到八、九十年代的粵語流行曲，同學可親身使用八十年的卡式播音機，呈現出香港樂壇的黃金歲月；「香港故事閱讀閣」則透過繪本、書籍、懷舊玩具、小司機講述香港傳統特色老店與非物質文化遺產等事跡，加深學生對香港的認識。

邀長者分享舊生活點滴

活動吸引區內外逾300名學生及家長參與。聖提摩太小學校長田少斌表示，活動亦與社區合作，邀請老人口述親身經歷的歷史故事，希望透過緊扣歷史、文化、生活的主題式活動，讓學生學會愛社區、愛香港，傳承本港的歷史文化，感受香港情懷，提高國民身份認同。

聖公會主風小學校長鄭思思表示，活動將於明年1月在主風小學再次舉辦，冀能增加學生的課外學習，提升動手能力，更要學習上一代的奮鬥精神。她還分享說，活動初始曾看到一位爺爺向孫子介紹傳統攝影場館內的陳設，活動也為同學了解長輩過去的故事提供一個途徑。

做「掌櫃」看舖 邊玩邊學

聖提摩太小學小六學生曾浩霖在這次活動中，擔任藥材舖「掌櫃」，熟練地教同學如何用戥子秤藥材。他表示，本來對中醫沒什麼興趣，但做「掌櫃」讓他有機會深入了解中醫藥知識。他真的很喜歡這個活動，透過體驗式學習充分感受到中國古代人民的智慧，也很高興自己可以做「掌櫃」將這些知識分享給更多同學。

士多館「店員」洪清同樣是小六學生，她透露，在幫忙籌備攤位時很緊張，擔心自己做得不

好，也搜集了很多相關資料，很開心可以帶領同學們一起邊玩邊學，在遊戲中加深对香港舊店歷史的了解。

聖提摩太小學邀請了十名區內長者到校，向活動參加者分享昔日的食物、娛樂、居住環境等，同學與老人家更一起玩「挑竹籤」、「彈波子」、「翻花繩」等遊戲，其樂融融。長者「Mary姐」向幾名孩子分享了自己少女時期讀書、拚搏的故事，她表示，很高興有機會與同學談天，希望鼓勵同學要有夢想並勇於嘗試。

聖誕驚嚇！「屈蛇」搭港鐵

防疫措施「鬆綁」，不少市民趁聖誕節長假期外出遊玩鬆口氣，但有人卻得意忘形「帶蛇」行街，「屈蛇」搭港鐵。

嘈雜環境 王蛇易受驚

有讀者向鄭晴報料，昨日在一列人頭湧湧的港島綫列車內，竟發現一名男乘客一手玩蛇，一手玩手機。該條長約60至70厘米的小蛇，纏在飼主的拇指與食指之間蠕動，頭部伸向身邊一名乘客的黑色背包，不斷伸縮蛇舌「探索」。

Victor指出，視頻中乘客手持的蛇是「王蛇」，屬於常見品種的「寵物蛇」，早於十多年前已是香港熱門飼養寵物。Victor估計該條王蛇約1至2歲大，屬「青少年蛇」，王蛇可成長至1.5米長。王蛇雖是寵物蛇，無毒但有牙，且容易緊張及屬夜行性動物，在光猛、嘈雜及人多的環境易受驚，片中小王蛇不斷伸長蛇身似想逃走，牠「探索」貼近的背包若有大幅度擺動，小王蛇或會以為被襲擊而傷人。Victor指出，小王蛇若在車廂遇上鳥或鼠等「食物」，展開追逐更影響乘客安全。

港鐵回覆表示，根據港鐵附例，除導盲犬外，任何動物或禽畜都不可以帶入港鐵範圍內。



獨家圖片

▲「王蛇」纏在飼主的拇指與食指之間蠕動，頭部伸向旁邊一名乘客的背包。



本地漁農嘉年華 食得有營

闊別兩年的本地漁農美食嘉年華，昨日起一連三日在旺角花墟公園舉行，逾300攤位展銷多種本地漁農產品、食品和家居用品，更有文娛表演和烹飪示範。有興趣的市民要把握今明兩日的最後機會啦！鄭晴昨日到



▲本地漁農美食嘉年華昨日起一連三日在旺角花墟公園舉行。大公報記者林良堅攝

嘉年華走了一圈，見到不少本地漁農產品，有車厘茄、紅菜頭、白蘿蔔、水耕金盞花、水耕紫白菜苗等，水產則有黃鱔、寶石魚、南美白對蝦、大閘蟹等。現場還有漁農科技展區及娛樂活動，今日會有米芝蓮三星名廚做烹飪示範，明天則有營養師健康講座。

至於嘉年華限量售賣的香港本地米「花腰仔」，蔬菜統營處市場經理羅家豪告訴鄭晴，首日已全部售罄。羅家豪話，「花腰仔」質素很好，接近當年的貢米，更有本地試水專家形容煮熟後的「花腰仔」帶獨特雲呢拿香味。鄭晴昨日亦同不少到嘉年華的市民傾偈，大家都話有預算，見到平貨靚貨就買。陳婆婆花費一千蚊，買了薑、蝦乾、魷魚、花生等；鐘婆婆之前每年都參加嘉年華，她說花費不算多，當幫手振興經濟。

冷冷聖誕節 議員忙送暖

聖誕假期的立法會議員依舊忙碌。民建聯立法會議員梁熙昨日化身聖誕老人，落區派禮物。他說自己其實命中注定要做聖誕老人，因梁爸爸正是聖誕日當天生日，所以他自小習慣在聖誕日送爸爸禮物，兒時畫生日卡，長大了就買衫，近年爸爸愛玩電子產品，他就送手機、平板電腦。

梁熙說加入立法會後，陪家人的時間越來越少，所以今年送爸爸的禮物，就是不接電話、不看手機的一餐飯，希望爸爸鍾意！

此外，立法會議員梁文廣則參與由多個社團合辦的「聖誕禮物暖心行」，與一大班青年義工將聖誕禮物包裝給長沙灣區內近100戶基層屋邨或劏房的小朋友，與大家分享喜樂和歡笑。

向病童送祝福

聖誕節是普天同慶的日子，大口環根德公爵夫人兒童醫院和香港兒童醫院為一班住院病童悉心安排活動，讓一班小朋友即使在醫院，仍可感受到濃厚節日氣氛。

大口環根德公爵夫人兒童醫院一班醫護人員，化身聖誕老人和不同卡通人物探訪留院小朋友，即場大派禮物和聖誕大餐，為他們帶來一個歡樂佳節。香港兒童醫院職員除到病房派禮物(圖)及玩遊戲外，亦與小朋友和家人一同唱聖誕歌，送上節日祝福。

▲梁熙扮聖誕老人落區派禮物。



玩遊戲 贏紀律部隊熊仔

保安局化身聖誕老人，大派紀律部隊熊仔作為聖誕禮物，市民在12月29日前，到保安局的facebook專頁玩遊戲，最快估中8張圖片顯示的是哪一個制服部隊的30名市民，加上留言對任何紀律部隊的節日祝福或感謝，就有機會獲得精美紀念品；估中加祝福留言最有創意的3名市民，更可得到紀律部隊熊仔，款式隨機送出。

鄭晴提醒大家，想攞到聖誕禮物同熊仔，記得做齊4個步驟：一、答對照片中的8個紀律部隊；二、留言祝福或感謝；三、Like保安局專頁；四、Share相關貼文並設定為公開。

▲梁文廣與青年義工一起向基層兒童送上聖誕禮物。

